

长葛史志资料及研究

长葛市地方史志办公室编

编纂人员

主 编：刘水林

副主编：刘都旺 刘建立 王秋红 路志纯

编 校：张广军 韩建芳 陈 醒

编 辑 说 明

长葛历史文化丰富，这方面的著述很多，主要的著作是地方志书，现在能见到的有明朝正德十二年（公元 1517 年）、清顺治十三年（公元 1656 年）、康熙三十年（公元 1691 年）、乾隆十二年（公元 1747 年）、民国十九年（公元 1930 年）五个版本的《长葛县志》和建国后 1992 年出版的《长葛县志》、2010 年出版的《长葛市志》。除了上述版本的《长葛县志》、《长葛市志》外，长葛的史志资料还散存在《长葛文史资料》、《长葛史志》、《长葛史话》、《长葛报》、《中国共产党长葛县组织史》、《中共长葛大事记》《长葛地名志》、历年的《长葛年鉴》、葛天氏文化研究会编写的系列书籍、一些个人的回忆录和部门专业志、村志等书刊报章中。这些资料多侧面、多角度记述了长葛重要文化古迹、重大历史事件和人物事迹，另有一些是研究性文章，是作者对历史事件的个人看法和评论。

为更好地纪录历史、保存资料，弘扬优秀历史文化，同时也便于人们集中阅读、查找相关资料，我们从 2010 年起，查阅了全市几乎所有资料，从数千篇史料里，精选出史料价值较大、可信度较高的文章，特别是重点精选了有关葛天氏、陈寔和钟繇的史料和研究性文章，编辑出《长葛文史资料及研究》。全书分上、下册，10 编，图文共 301 篇 80 余万字。

这部《长葛文史资料及研究》以相对独立的文章，多角度、多侧面展示纷繁长葛历史事件中的星星点点，试图让人们一方面窥得长葛历史的概貌，一方面在实施“长葛市文化振兴计划”时提供相应的背景资料。

在编辑过程中，对记述同一事件的文章择其一；有些文章的部分章节与长葛没有多少关联，进行了删减，恳请文章作者见谅；文章间有关历史事件稍有交叉或表述不尽一致的，敬请读者裁量。

在本书编辑的中后阶段，特聘了原市文联副主席路志纯先生对书稿进行了精心编校，在此特表谢忱！

由于我们的水平、人手和时间所限，当有诸多不尽人意之处，恳请读者提出批评，以便有机会再版时进行修订。

长葛市地方史志办公室

2017 年 5 月

目 录

第一编 党和国家领导人与长葛

毛主席视察长葛农村	冀殿卿	(3)
毛泽东主席亲临视察给我们留下的深刻印象	胡大毛	(7)
温家宝总理视察长葛纪实	刘 璐	(10)
温家宝总理到长葛调研“三夏”和农业农村工作纪实	长葛市委办公室	(12)
温家宝总理在长葛“农民和基层干部座谈会”上的讲话	长葛市委办公室	(18)
李克强考察长葛玉米千亩示范方	韩争强 雷 刚	(21)
李克强到长葛河南鲜易控股公司考察	李传金 杜文育	(24)
习仲勋同志在长葛	张继增	(28)
习仲勋书记给八七村党支部和全村干部群众的信		(31)
习仲勋给八七村复信经过	郭伟年	(32)
习仲勋副总理在王庄村调研		(33)
我对习仲勋在长葛的回忆	孔宪瑞	(37)
李先念副总理来我场视察	郭银朝 口述/王喜超 整理	(40)
回忆两次见到邓大姐	本凤 口述/张艳翠 整理	(42)
全国政协主席贾庆林视察黄河集团公司	张振强 路志纯	(45)
国务院副总理回良玉到黄河集团公司视察	路志纯	(47)
康生视察长葛三中	刘福祥	(48)
附：李立三与长葛	王铁柱	(48)

第二编 建置 地名 人口

康熙三十年长葛县地图	(51)
康熙二十七年长葛县地图	(52)

2 长葛史志资料及研究

民国三十二年长葛县地图	(53)
1991 年长葛县地图	(54)
长葛市建置沿革简表	刘都旺 (55)
长葛县历史沿革	(60)
葛天氏传说申报国家级非物质文化遗产材料选 ...	葛天氏文化研究会 (62)
葛天氏与葛天氏故址	郭宪周 (80)
长葛县老城琐谈	郭宪周 (84)
长葛县地名综述	袁耀坤 (86)
颍川、颍川郡、长社县、新汲县	(95)
蔡坡县、尉洧县、长洧县、许西县	(97)
长葛十二保	(98)
长葛邑、长箱城、接官亭	(100)
瓦屋、宋楼镇、向、白家村	(101)
子产台、牛脾山、马趵泉、潩水故道、洧河故迹	(102)
四处古战场	(104)
陈寔及颍川陈氏	郭宪周 (106)
明代洪洞迁民与长葛人口发展	郭宪周 (111)
谈谈中原地区民族融合和洪洞移民	侯永安 (115)
和尚桥的建造及其传说	李三德 (117)
榆林的传说	袁全印 (118)
暖泉寨	王西庚 燕振昌 (119)
暖泉观与水打磨	程廉清 整理 (121)
许西县始末	郑国卿 张长义 (123)
回忆许西县	据马云生 口述 张长义 整理 (128)
石固镇大事记 (1823 ~ 1949 年)	王铁柱 (130)

第三编 历史胜迹

长葛市重点文物保护单位综述	长葛市文管所 (139)
石固遗址	(153)
具茨山岩画	(155)
擂鼓石和擂鼓台	靳全州 (156)
海子李古文化遗址	(158)

合寨李遗址	(159)
徐庄遗址	(160)
台庙新石器时代文化遗址	(161)
苗庄遗址	(162)
彭庄遗址	(163)
贾庄古文化遗址	(164)
西杨庄遗址	(165)
长葛故城	(166)
十二连城、紫禁城	(167)
凤凰城	(168)
子产墓	(169)
子产观兵台	黃 炎 (171)
话说郑庄公掘地见母处	邱 实 (173)
公冶长墓	(175)
席王墓	(176)
陈寔墓	(177)
陈寔故里	(178)
附：陈寔与许昌聚星亭	路志纯 (180)
钟繇故里	(184)
钟繇洗砚池	(186)
徐母墓	(187)
固坟台	(188)
白乐官与白居易墓	(189)
王求礼墓	(190)
张辽墓	(191)
黄侍郎墓	(192)
董永墓	(196)
苗训墓	(197)
古社柏	(198)
敬史君碑	(200)
和尚桥、济众桥、水平桥	(202)
葛仙灵池	(203)
铁佛寺	(204)

德星观	(205)
三佛寺	(206)
暖泉观	(208)
旧县衙	(209)
泰山庙大殿	(212)
长葛文庙大成殿	邢贵冬 (214)
清代“旌表乔大义妻胡氏之节孝坊”	(216)
许长蚕桑中学旧址	(217)
杨佩璋故居	(218)
解放初期长葛的庙宇、庙产和学田	许鹤峰 (219)
清故振寰钟公墓志铭	(221)
四·二惨案纪念碑	(223)
葛天氏雕像铭	刘文英 (225)
毛主席视察纪念馆	(227)
中央驻河南调查组旧址	(228)

第四编 馆藏文物

青蛙蝌蚪铜镜	(231)
铜盃	(231)
宣德炉	(231)
带盖坐化缸	(231)
双系黑瓷罐	(231)
彩陶钵	(231)
战国平阳平首布、屯留平首布、中都平首布	(231)
战国安邑一釗布	(232)
安邑二釗布币	(233)
郢爰金币一	(233)
郢爰金币二	(233)
郢爰金币三	(233)
彩绘云纹带盖陶鼎	(233)
陶马头	(233)
陶卧马	(233)

陶俑一	(233)
陶俑二	(233)
绳纹陶罐	(234)
石锛	(234)
石铲	(234)
石镰	(234)
石矛	(234)
石凿	(234)
圆磨盘	(234)
石斧	(234)
石磨盘、石磨棒	(234)
白衣彩陶钵	(235)
战国铜铍	(235)
铜矛	(235)
敕命	(235)
铜钱模	(235)

第五编 人 物

中华音乐始祖葛天氏	路志纯 (239)
家无余财的子产	路志纯 (242)
德行高洁的钟皓	(244)
挽救世道人心的陈寔	(245)
孝行画成图画在全国张贴的陈纪	(248)
“颍川四长”之一的韩韶	路志纯 (249)
陈寔的四世孙——陈泰	(250)
楷书鼻祖——钟繇	路志纯 (251)
镇西大将军钟会	路志纯 (252)
钟嵘与《诗品》	路志纯 (254)
长葛流传的钟繇的故事	杨应甫 (255)
获明弘治帝朱祐樘“钦敬”的黄侍郎	(259)
一家忠烈的邢国玺	(260)
邢国玺夫人、两媳一孙女沉水自溺	(263)

长葛民众的磅礴气节	(264)
杜甫与长葛	路志纯 (265)
白居易与长葛和许昌	路志纯 (267)
清代及清之前长葛的父母官	许凤召 (269)
李燕标传略及其抗英事迹考	袁耀坤 (273)
清末翰林杨佩璋轶事 袁全印 供稿/刘书宾 整理	(275)
中共长葛党史人物——霍树中	郝顺才 (278)
中共长葛党史人物——黄梅岭 李继亭 郝顺才	(285)
中共长葛党史人物——赵吉甫	郝顺才 (291)
老红军韩春荣	(299)
壮烈牺牲的抗日游击队队长朱绍曾	(300)
抗美援朝战争的特等功臣顾洪臣	(301)
长葛优秀教育世家	魏昭聪 (302)
田零自传	田 零 (307)
铁骨铮铮路百占	魏昭聪 (311)
台胞杨景尧先生造福桑梓二三事 张箱文/苏东亮 座谈整理	(321)
八十六岁忆往 阎位中 口述/李景周 整理	(327)
中国职业探险第一人——刘雨田	张水旺 (333)
匪霸汉奸陈秀峰 邢海江 整理	(338)
杨德怎样从一个贫民成为匪首	高根离 (344)

第六编 政治经济

长葛民众一九一零年抗税砸大堂	赵拴柱 (355)
辛亥革命对长葛的影响 王世荣 整理	(357)
中共长葛县地下党在开封	董金瑞 (359)
长葛飞机场事件始末 马云生 口述/张长义 整理	(362)
1949 年 ~ 1978 年长葛县主要政治运动大事记	(367)
在大跃进的年代里	梅炳喜 (387)
“生动”的一课	梅炳喜 (390)
中组部五七干校在长葛	李朝举 (393)
刘建勋同志在增福庙村的日子里 王法 口述/刘惠玲 整理	(395)
一九四三年“年馑”纪实	袁耀坤 (397)

长葛县农业合作化运动	张继先 整理	(400)
长葛县第一个农业互助组	张守义	(406)
长葛县第一个初级农业生产合作社	程廉清 张水旺 马普业	(408)
长葛人发明深翻改土的前前后后	胡大毛	(410)
回忆亲历的几件往事	陈中岳	(414)
1958年建长葛第一发电厂的经过	赵裕民 陈东英	(421)
简谈粮食票证在长葛流通始末	李华民	(423)
长葛粮食工作回顾	程廉清 李华民	(425)
第一次赴海南岛育玉米杂交种	高庆尊	(429)
长葛县银行与转城票	王世荣	(431)
往昔的南席镇	许正则	(442)
冠绝一时的石固商贸	王铁柱	(446)
红极一时的石固卷烟厂	周家臣	(449)
牛锡岑谈牛家私营企业	牛锡岑 口述/邢海江 整理	(451)

第七编 特色产业

人造金刚石及其制品	(457)
农用三轮车制造及农机配件加工	(458)
金属回收加工	(460)
电瓷电器制造	(462)
建筑卫生陶瓷生产	(463)
肉食加工	(464)
人造板材	(465)
蜂产品	(466)
衡器	(467)
2010年长葛特色产业简述	(469)
闻名全国的长葛木杆秤	赵群智 (470)
驰名中外的长葛毛纺产品	邢海江 (481)
久负盛名长葛绒及其生产工艺	(485)
长葛腐竹	王铁林 李锡卿 (488)
长葛航运与造船	邢海江 (489)
陉山石料	刘书宾 王世荣 (492)

白寨羊肠衣	孙平安	黄彩珍	(494)
白寨皮货	海世安		(496)
长葛黄蜡	李景魁	王世荣	(498)
斧锛之乡——圪塔庙	王世荣		(500)
长葛饮食	程廉清		(502)
南席小磨油	许正则		(507)
长葛豆芽	王世荣		(509)
长葛“蜜食”			(511)
根之堂“源根养生汤”			(512)

第八编 文化教育

长葛新华书店的创建经过	陈瑞坤口述	赵裕民	王铁柱整理	(515)
长葛文胜班的由来		辛江舟		(518)
长葛县戏曲二三事		唐锦章		(520)
莲花灯舞		唐锦章		(525)
长葛基督教组织沿革	罗子厚	口述/史玉杰	整理	(529)
清末设在长葛的许长公立中等蚕桑实业学堂		时文		(531)
漫忆我所知道的私塾学校		辛根法		(534)
天宝中学始末		王庭湖		(539)
葛天中学沿革		刘书宾		(541)
胡德甫创办坡胡村中心小学	王铁柱	胡其增		(542)
石固高中的始末	李景周	王庭湖		(544)
“长葛三中精神”亲历记		梅炳喜		(548)
专校岁月		翟发祥		(551)
恐怖的等待		马云龙		(554)
《中国古代书法——楷书》特种邮票首发始末		朱丽展		(560)

第九编 兵事 匪患

李自成农民军长葛之战		袁耀坤		(565)
农民军火烧封升寨		袁耀坤		(568)
捻军在长葛的活动		张佐军		(570)

中原大战中的长葛战事	郑大历史系教授 蒋相炎	(572)
华工的遭遇	王银堂 口述/邢海江 孙长锋 整理	(618)
和尚桥突围	陈正风	(622)
东魏庄战斗	石立志	(625)
官亭围歼战	李华民/樊水来 整理	(629)
攻克和尚桥敌军据点的战斗	刘登云	(633)
一支活跃的武工队		(635)
中南军区的模范连——长葛县干队	魏昭聪	(636)
原国民党郑州专署保安第三团起义前后	郑云龙	(641)
辛庄坡元宵节惨案	温秀莲 口述/樊国增 整理	(665)
抗美援朝长葛第一批志愿参军的经过	黄 炎	(667)

第十编 史 论

石固遗址的发掘	马普业 荫全周	(677)
石固遗址出土的管形骨器	陈嘉祥	(680)
葛天氏遗址中的半地穴式建筑	张松桥	(682)
唤醒葛天氏	杨海燕	(684)
葛天氏歌舞艺术的现代诠释	高天星	(690)
关于葛天氏八阙乐歌的时代性问题	赵沛霖	(700)
葛天氏故里在长葛	张松桥	(709)
葛天纪传	邱 实	(718)
研究葛天文化，看我国农业传承发展	张继先	(722)
关于葛天氏与《葛天氏之乐》	宋德林	(727)
上古乐神葛天氏名号来源	黄 坡	(729)
上古乐神葛天氏遗址探讨	刘国干 黄坡	(732)
长葛——葛天氏之墟	路志纯	(736)
葛天氏地望与宁陵无涉	路志纯	(741)
有关葛天氏文献资料扫描件		(744)
长葛·长社·社	陈星灿	(750)
“宋人伐郑围长葛”考	路志纯	(752)
长葛之“长”的读音及其本义	张佐军	(758)
十二连城——战国魏长城	邱 实	(759)

见诸史料中长葛最早的两位县令——钟离接和杨沛	路志纯 (761)
陈寔遭党禁之管见	樊民江 (766)
汉井与曹操许下屯田	邢 冬 (768)
钟繇“四表”表文注译、简析	路志纯 (770)
钟繇学书轶闻及洗砚池和钟繇墓辩	张佐军 (777)
钟会“谋反”之我见	郭宪周 (780)
钟会被灭族及长葛市田庄田姓来历之讹误	路志纯 (783)
长社钟氏考	郭宪周 (786)
长葛出土楚国金币浅析	朱京葛 (790)
我县出土的战国铜剑新考	朱京葛 (792)
长葛、长社故城考析	郭宪周 (794)
长葛市出土“大泉五十”陶钱范考	朱京葛 (797)
河南黄河集团公司出土铜鎏金纸镇考	(799)
长葛市海子李仰韶文化遗址	(800)
国家文物专家考察天宝宫纪实	王铁柱 (802)
董村辛氏溯源	(804)
黄岗黄氏家谱序	(805)
石桥路村文化遗存寻踪及其它	路志纯 (808)
“红阳侯国徒丞”铜印考	(814)

附：

清顺治《长葛县志》序	(818)
清康熙《长葛县志》序	(819)
清康熙《长葛县志》序	(820)
清乾隆《长葛县志》序	(821)
民国十四年张蔚蓝《续长葛县志稿序》	(822)
民国十九年重修《长葛县志》李时灿序	(826)
民国十九年《长葛县志》陈鸿畴序	(828)
民国十九年《长葛县志》标注重印说明	(829)
1991年版《长葛县志》	(832)
清乾隆十二年《长葛县志》重印序言	(834)
2010年版《长葛市志》序一	(835)
2010年版《长葛市志》序二	(836)

第一編

党和国家领导人与长葛

毛主席视察长葛农村

冀殿卿

紧急准备 迎接视察

1958年8月7日凌晨1时许，中共长葛县委值班室内响起了一阵急促的电话铃声，把正在值班的县委书记处书记李江烈从熟睡中惊醒。李江烈伸手接过电话，传来中共许昌地委办公室的紧急通知：8月7日中央重要领导同志到长葛视察，一是勤工俭学成绩显著的长葛三中（后归属尉氏），二是中共八届二中全会上曾受毛主席表扬的深翻土地夺高产的胜利一社（今坡胡镇孟排村），三是坡胡乡。电话中还询问了长葛到开封的公路通车不通，李江烈回答：由于8月2日降暴雨，洧川双洎河大桥被冲毁，公路中断，三中去不成。

接完电话，李江烈立即通报在家的县委领导同志，召集有关人员，连夜召开紧急会议，对中央领导同志来县视察的路线、接待、保卫等作了详细的研究和布置。

上午10时许，许昌地委监委书记纪忠良等四同志受地委委托，带来两部吉普车到长葛协助作迎接中央领导同志的准备工作。

你们长葛“无葛”啊

下午1时半许，鸣……火车鸣笛声划破长空，毛主席乘坐的专列徐徐驶入和尚桥车站，迎接的同志一齐拥上站台。车停稳后，中共河南省委第一书记吴芝圃首先下车，对纪忠良、吕炳光说：“毛主席上午已在襄县视察了几个小时，因天气炎热，为照顾主席身体，下车后就在近处看看，不到坡胡等地了。”随即，他领吕炳光（按：长葛县委书记）、王连安上车晋见毛主席。吴芝圃把吕炳光介绍给毛主席，说他在今年5月召开的八届二中全会上作了关于深翻改土夺高产经验的报告，并受到主席的表扬，毛主席同王连安握手时，亲切地问：你叫什么名字？什么职务？哪里人？何年来的河南？王连安

一一作了回答。当王连安说他 1948 年来河南工作时，毛主席屈指一数，说：“呵，你来 10 年了，算是河南人了”。一句话说得大家都笑了，也消除了吕炳光、王连安的拘束。

接着，毛主席说：“咱们下车看看吧”。吕炳光问王连安到哪里去，王连安说去就近的宗寨“五四”农业社吧。

2 时许，毛主席头戴细草帽，上穿白衬衣，下着银灰色裤子，脚蹬一双红色旧皮鞋，神采奕奕，红光满面，精神焕发，迈着稳健的步履走下火车，向前来迎接的同志招手致意，大家一阵热烈的掌声，表示对毛主席的欢迎。

毛主席和秘书在吕炳光、王连安的陪同下乘一辆吉普车，吴芝圃陪同毛主席的其他随行人员乘另一辆吉普车，中共河南省委常务书记杨蔚屏、书记处书记史向生、新华社记者侯波、杨震河和公安部的同志以及其他新闻记者，在纪忠良、李兴华、王遂川、李江烈等陪同下，步行跟在吉普车后边向北走去，没走多远，从驻军 3655 部队借来的卡车赶到，李江烈招呼大家上了卡车。

当毛主席乘坐的车行到往宗寨田间的交叉路口时，发现路面被暴雨冲坏，吉普车无法通过。王连安急忙下车对毛主席说：“我去叫人修路。”毛主席连忙阻拦，说：“不要找人了，咱们下车走过去。”

毛主席在吴之圃、吕炳光陪同下漫步在田间小道上，察看庄稼的生长情况。当他们走进一块约 40 余亩的玉米地时，只见玉米长得叶茂秆粗，田间管理精细。没有病虫侵害，没有杂草。毛主席望着长势喜人的玉米，连声称赞长得好，并诙谐地说：“长 (chang) 葛，长 (zhang) 葛，你们长葛无‘葛’啊！”

要多给大家照嘛

不一会儿，王连安把宗寨“五四”农业社的党支部书记赵献章领到毛主席身边，并向毛主席作了介绍。毛主席微笑着点了点头，并与赵献章亲切地握手。

雨过天晴的酷暑，上有烈日晒，下有热气蒸，步行在齐腰深的玉米地，显得特别闷热。毛主席的衬衣被汗水浸透，紧紧地贴在了身上，豆大的汗珠顺着脸颊往下滚。大家劝他休息一下，毛主席却一直往前走，连说：再看一会儿，再看一会儿。

当走到一条沟底上坡时，纪忠良、吕炳光上前要搀扶毛主席，毛主席却

摇摇手说：不用，我可以上去。说着，他迈着矫健的步子跨上了土坡，然后又进了一块谷子地。毛主席伸手托起谷穗仔细观看，这时摄影记者侯波按动相机的快门，乘机给毛主席照了几张。毛主席见状，打着手势说：“别光给我照像，要多给大家照嘛！”

穿过谷地，毛主席一行来到一块玉米试验田。他看到整齐粗壮的玉米发育良好，用手抚摸着叶子看了又看，不停地点头。随后，又向玉米地深处走了40余米停了下来，擦了擦汗，双手插腰，向东方眺望。毛主席那高大的身躯，在嫩绿肥壮的玉米丛中更显出他的雄伟气魄。侯波和杨震河敏捷地为毛主席和其他同志拍下了许多珍贵的镜头。给长葛人民留下了历史的纪念。

拿到手才算数

回过头，毛主席问跟在身边的赵献章：玉米地翻多深？分层施了多少肥？浇没浇塌地水？犁耙几遍？什么时间播种？计划亩产多少？赵献章如数家珍地详细地作了回答。当赵献章说到计划亩产2万斤时，毛主席又仔细问了每亩种多少株？每株长几个棒子？每个棒子有多重？那时，正值“大跃进”高潮中，高指标，浮夸风盛行，毛主席的问话，巧妙地既不挫伤群众的热情，又引导大家把主观同科学精神结合起来。而后，毛主席又问吕炳光全县玉米亩产多少？吕炳光说：保证亩产1500斤，争取亩产2000斤，毛主席听后满意地笑了。

走出玉米田，接近了宗寨村。毛主席问：“这是什么村？”王连安回答：“这就是宗寨村。”他唯恐毛主席听不清，就用手指在地上写“宗寨”二字，请毛主席看。毛主席接着问：有多少户？王连安说：有200多户，是一个高级农业社。

毛主席又问：“有没有食堂。”

王连安说：“有。”

“食堂是常年的好，还是农忙时好？”

“农忙时好”

毛主席又问赵献章，“你说生产队大的好，还是小的好？”赵献章说大了好。

在往回走的路上，毛主席指着路旁的一棵桐树问：“这是桐树吗？”吕炳光说是，毛主席接着说：“桐树好长，可以出口，日本要我们的桐材。”吕炳光说：“这里的桐树不够好。我们县最好的桐树在大墙周，既直顺又粗

壮，都支援国家出口了。”

不知不觉，众人已回到吉普车前。毛主席结束了田间的视察，同陪同的省、地、县同志一一握手话别，乘车返回火车站，途中，吕炳光继续向毛主席汇报全县深翻改土和农业生产情况，并一再向毛主席说，今年全县玉米保证亩产 1500 斤，争取 2000 斤。毛主席笑着问：“能达到吗？”吕炳光激动而胸有成竹地说：“一定能达到，保证秋后到北京向主席报喜。”毛主席仍微笑着说：“拿到手才算数。”

到火车站后，毛主席再次与地、县同志握手告别。在吴芝圃陪同下，毛主席健步登上专列，汽笛响了，列车缓缓滚动的车轮向北驶去。这时，已是下午 4 时了。

今日“视察村”

毛主席视察长葛已有 34 年了。他那深入实际调查研究的作风，给长葛人民留下了深刻的印象。几十年来，一直激励着长葛人民建设社会主义。

为了纪念毛主席视察长葛，1968 年 8 月 7 日，县委请示许昌地委批准，将宗寨村改为“八七”村。同年，又在八七村修建了毛主席视察纪念馆，八七村党支部以纪念馆为基地，经常对党员、干部和群众进行社会主义教育，大力发展战略集体经济。特别是十一届三中全会以后，八七村党支部坚决贯彻执行党的“一个中心、两个基本点”的基本路线，大刀阔斧地进行改革，大胆引进资金，引进人才，发展经济。截至 1991 年底，该村与省内外 10 所大专院校挂钩，引进 26 名专业技术人才，兴办了 14 个工商企业，年产值达 1.132 亿元，全村人均纯收入 1200 元，是河南省闻名的“亿元村”。

如今“八七”人正以昂扬的姿态阔步向更高的目标迈进。

(此文写于 1992 年。作者冀殿卿：长葛市党史研究室干部)

毛泽东主席亲临视察给我们留下的深刻印象

胡大毛

1958年8月7日，毛主席到长葛视察，40多年过去了，给人留下的深刻印象，却如在眼前，使人难忘。

一、毛主席尊重群众首创精神，高度重视调查研究，狠抓工作落实。

毛主席善于深入群众，调查研究，把群众的实践经验集中起来，加以分析研究，用以指导革命实践。五十年代长葛孟排村共产党员马同义带头在全县范围内开展深翻改土活动，这看似很普通的事情，而他老人家却如获至宝，一抓到底。为了尽快把这一对农业增产起着重要作用的经验推向全国，毛主席还有计划有步骤地做到了“五月讲，八月看，九月号召全国干”。当年5月17日在党的八大二次会议上，表彰长葛县第一书记吕炳光在大会上的经验汇报时，把长葛的深翻土地高度评价为“这是一大发明”，并强调指出：增产的措施土壤应放在前边。7月11日全国改良土壤、农具改革现场会在长葛召开，并组织专家对长葛的深翻改土进行科学鉴定。8月7日，毛主席亲临长葛视察并在田间具体详尽地询问了深翻土地与农业增产的情况，他掌握了第一手资料后，9月视察大江南北时，就向全国发出“一定要把土地深翻好”的号召，并以此为据，为当时的党中央、国务院制定把“土”字放在前边的农业“八字宪法”提供了例证。

二、他老人家生活作风是那么艰苦俭朴。

1958年8月7日毛主席视察时，上身穿一件很破旧的白衬衣，下身穿一件严重褪色的银灰裤子，脚穿一双将要全部褪色起毛的棕褐色皮鞋。当初有不少人认为这是毛主席下乡专门挑选的普通便服，便于接近群众。可是长期跟随主席的卫士长李银桥及身边工作人员所写的回忆文章介绍说，他这一双皮鞋，从建国时穿起，一直穿了二十多年还在穿，那件穿了多年的白色衬衣，肩领和袖口都磨破了，打上补丁继续穿，甚至补丁周围的布已经磨得挂不成针线了，还不同意换新的。一条银灰色裤子也是补了又穿，穿了又补。

三、他老人家大力倡导实事求是，对当时农村出现的虚假谎报现象已有警觉。

1958年的所谓全面大跃进虽然是毛主席发动起来的，但大跃进起来后，

对愈演愈烈的虚报、浮夸风，他老人家在视察中也有所警觉，在视察山东、河北、湖北等省时是这样，视察长葛时，也是这样。8月7日在宗寨村（现在八七村）玉米田间，当毛主席听时任“五四”农业社党支部书记的赵宪章汇报玉米计划亩产2万斤时，毛主席既不挫伤基层干部工作热情，又苦口婆心地帮他详细核算每亩多少株，每个棒子的籽粒有多重等数据事实，进而对赵宪章谎报的计划产量作了彻底否定。田间视察回程途中，当毛主席听到吕炳光继续向他汇报全县玉米保证亩产1500斤，争取2000斤时，主席疑惑地问“能达到吗？”吕炳光又用只“热”不“冷”的语言向毛主席表态“一定能达到，保证秋后到北京，向主席报喜。”毛主席为了引起吕炳光对谎报、浮夸风的警觉，又慎重地回答说“拿到手才算数”。

另据史料记载，同年8月13日，毛主席到天津新立村参观稻田。有关领导同志汇报说，亩产十万斤。毛主席又摇头又撇嘴，坚决不相信。他说：“不可能的事”，并指着这位（省市级）领导同志极为严肃地说：你没有种过地，这不是放卫星，这是放大炮。有些外国朋友问毛主席亩产万斤粮、万斤菜的奇迹是怎样创造出来的，毛主席当即一笑置之，说：“不要相信这些骗人的数字。”

四、毛主席工作兢兢业业。

1958年8月7日上午毛主席头顶烈日，冒着30多度的酷暑，在“烟叶王国”——襄城县的烟田里视察了近四个小时，下午一点多钟就到了和尚桥车站，陪同视察的原河南省委第一书记吴芝圃为了照顾当时年逾六旬老人的身体，劝他休息，被婉言谢绝，直奔田间而去。吉普车行到宗寨路口，路面被头一天暴雨冲坏，吉普车没法通过，陪同主席的原县委副书记王连安急忙下车说：“我去叫人修修路”。毛主席连忙阻拦说：“不要找人了，不要给群众找麻烦，咱们下车走过去，步行比坐车看得更详细”。毛主席就在吴芝圃、吕炳光等陪同下，沿着田间小道向大田走去。他走进一块玉米地，玉米齐胸深，正值中午，上有烈火般的太阳，下是热气，地温接近40度，特别闷热。毛主席上身衬衣被汗水全部浸透，紧紧贴在身上，豆大的汗珠顺着面颊直往下淌，流过皮带，湿了腰间裤子。陪同人员劝主席休息一下，而他老人家却一直往前走，连说：“再看一会儿，再看一会儿”。他用手指着眼前叶茂秆粗，管理精细的大方块玉米田，连声赞扬玉米长得好，风趣地说：“长葛、长葛，你们长葛无‘葛’啊！”毛主席不知疲倦地迈着稳健的步伐，视察完了玉米田，又察看谷子地，看完了庄稼的生长情况，又站立在田间同吕炳光、王连安以及宗寨“五四”农业社党支部书记赵宪章进行了一个多小

时的交谈，并详细询问了土地深翻、粮食增产、群众生活等情况，全天累计已工作了近 10 个小时。据身边工作人员介绍，毛主席就是这样一天到晚，一年到头，不是以时间安排工作，而是以工作安排时间，心里时刻装着亿万中国人民。

五、他老人家心系群众，和蔼可亲。

8月7日中午，当毛主席乘坐的专列将要开进和尚桥车站时，吕炳光虽在当年5月17日党的八大二次会议上受到过主席的接见和表彰，但心情依然比较紧张。特别是性格比较内向的原县委副书记王连安对有生以来首次见到毛主席，内心更是拘谨万分。专列进站停稳，吴芝圃把他们两人领进车厢晋见主席，毛主席以慈祥的面容分别同他们两人一一握手，当握住王连安的手时，一眼看透他紧张的心情，主席就亲切地问：你叫什么名字？什么职务？何年来到河南？当王连安说到他和吕炳光均是山东人，都是1948年来到河南工作时，毛主席屈指一数，说：“呵，你们都来10年了，算是河南人了。”一句话说得在场人都笑了。顿时，吕炳光、王连安两人的紧张心理也被一股暖流所融化。下车到田间视察时，主席发现随行的新华社摄影记者侯波连续给他拍照，他老人家就打着手势说：“别光给我照像，要多照群众嘛”。在田间步行，当走到一条沟底需上坡时，吕炳光急忙上前搀扶毛主席，他老人家打手势谢绝说：“不用，我可以上去。边说边轻快爬上了土坡，视察中，尽管他对虚假谎报现象有所警觉，但为了尽量减轻基层干部对他面对面谈话的压抑感，当吕炳光，特别是基层干部赵宪章向他虚报了高过实际近20倍的计划产量时，毛主席听后也没有当众对其厉声厉色，大加斥责，而是通过算大帐，算细帐的方法，用事实艺术地启发感化他们树立实事求是的作风。

（此文写于1998年。作者胡大毛：曾任长葛市政研室主任）

温家宝总理视察长葛纪实

刘璐

一冬无雪，旱情越来越严重。作为小麦生产大县（市）的长葛，迅速组织动员全市干部群众掀起抗旱浇麦保丰收高潮。

2009年2月7日上午，老城镇尹家堂村村东麦田里，村民们或抱着水龙带浇地，或中耕除草，或喷洒农药，一个个紧张地忙碌着。

10时许，几辆轿车从北边驶来，在麦田边停下。车门打开，下来的一群人中，一位精神矍铄、儒雅沉静的老人走到正在田里忙碌的村民面前，村民们望望来人那清瘦的脸颊，平和的笑容，简直都不敢相信自己的眼睛，是温家宝总理！“总理来了！总理来了！”阵阵欢呼声在田野上空回荡。随行的工作人员介绍，河南旱情严重，总理心急如焚，下飞机不到半个小时就赶到了这里来查看抗旱情况。看着那张略显疲惫的清瘦的脸，现场的人都非常感动。

总理跨过路边树沟走进了邱根旺家的麦田里，蹲下身，拨开麦苗查看墒情。他说，在当前应对国际金融危机，保持经济平稳较快发展的关键时期，促进粮食稳定增长，农民持续增收，事关经济全局，意义非常重大；有粮，心里才稳。抗旱救灾工作不仅关系粮食安全，而且关系扩大内需政策的实施。各级要把抗旱工作作为当前工作的重中之重。

温总理俯下身子，扒开田里的泥土察看墒情，又拔出几棵麦苗看看苗的长势，不停地向随行的河南省委书记徐光春书记、许昌市委书记毛万春书记、国家水利部部长和长葛市委书记赵正风、市长王文杰等领导和专家，及周围的村民询问着、讨论着。群众的包围圈越来越大，越来越密，但秩序井然，非常安静，都在热切地注视着总理的脸，认真地听总理讲话。

总理看人越来越多，站起来，讲：“我回国三天，开了两天会，今天就来到了这里，我着急呀！党中央、国务院已做出全面部署，紧急拨付特大抗旱补助资金4亿多，马上发放农资综合补贴和粮食直补资金，用于支持抗旱救灾浇麦工作。”期间不断有群众高呼“谢谢温总理！”总理笑了，围观的群众也笑了，现场的气氛非常融洽。

总理也感觉到了广大农民群众对他、对国家那种纯朴的、浓厚的爱。

总理一直表情愉快地看着大家，语速很慢地讲了四条，大致意思是要加强对抗旱工作的领导；要保障抗旱物资和资金；要科学抗旱；要加强农田水利设施建设。

期间总理还问赵正风书记会否减产，赵书记说，不会，麦尖发黄是正常情况，现在时节的麦苗是灰黄，再停几天颜色将呈青黄，之后会是绿油油的颜色，总理理解地点了点头。

总理站起来，问：“这是谁家的麦田？”，户主邱根旺挤到总理身边，激动的不知道说什么好，只是一个劲的憨笑。总理一手扶着邱根旺的肩膀，一手拉着他的手问：“叫什么名字？多大了？”“我叫邱根旺，今年59岁了。”总理又关心地问老邱家里几口人，孩子们做什么工作，邱根旺告诉总理，孩子在新郑的服装厂做工。总理说：“服装业是门好行业，一定要坚持干好。下半年就有加大支持服装业振兴计划出台，绝对不能让工人失业下岗。”总理还问：“全家有几亩地？”“四亩多，一人合九分地。”“去年打多少粮食？”“5000斤。”“卖什价钱？”“8毛1分，卖了4000多块。”邱根旺告诉总理，春节前村里的麦地已经浇罢一遍了，过完年又浇了一遍，今年的麦子亩产1000斤没问题。总理点点头说：“今年大旱，我们不放心，来了解旱情，帮助大家解决问题。”总理深情地注视着围观群众问有没有什么困难，群众异口同声地说：“没有！”邱根旺激动地说：“谢谢总理，百忙中来看我们。”农民田景范声音最响：“总理辛苦了，请总理放心。”尹爱民说：“感谢总理关心我们老百姓。”总理还叫了尹家堂村抗旱互助组组长、支部书记尹文辉，叮嘱他一定要帮助所有农户把麦田普浇一遍。大家纷纷说：“总理放心”，总理笑着说：“我还是不放心呀！”总理说，国家已经出台了一系列政策措施，落实到位就会见成效，大家要有抗旱保丰收的信心，努力做到旱地少减产，旱情轻的保稳产，不旱的多增产。

总理走到路上，群众自发地追随着总理走，总理看到辛玉香大妈拖着胖乎乎的小孩，便停步拉了拉孩子的手，慈祥地摸着孩子的脸，问：“孩子多大了？”“一生儿了。”总理似乎没听懂，徐光春书记解释说就是一岁了。总理笑着点点头，祖孙俩脸上都露出了幸福的表情。

总理缓慢地往回走，群众依依不舍地随着总理走，总理上了车，群众不停地挥手、鼓掌，一直目送总理的车队远去。

（作者刘璐：曾任长葛市文联主席，时任老城镇镇长）

温家宝总理到长葛调研“三夏” 和农业农村工作纪实

2010年6月9日至10日，中共中央政治局常委、国务院总理温家宝就“三夏”生产和农业农村问题深入长葛调研。

农业部部长韩长赋，国家发改委副主任朱之鑫，国务院政策研究室主任谢伏瞻，国务院副秘书长、总理办公室主任丘小雄，国务院政策研究室副主任田学斌随同调研，河南省委书记、省人大常委会主任卢展工，省委副书记、省长郭庚茂，省政协主席王全书，省委常委、秘书长曹维新，省人大常委会副主任、党组书记李柏拴，副省长、省公安厅厅长秦玉海，副省长刘满仓，许昌市委书记毛万春，市长李亚，市委副书记石克生，市委常委、市委秘书长申武装，副市长熊广田，副市长、市公安局局长翟化夫和长葛市委书记王文杰，市长史本林陪同调研或出席9日晚的座谈会。

6月9日下午4点40分，温家宝总理到石象乡坡李王村麦田察看。停留40分钟。

温总理亲切地对大家说：“要收麦了，我来看望大家。今年小麦收成怎样？”

坡李王村党支部书记李福成说：“总理，有您的关心，今年照样是个丰收年。”

一边的群众对总理说：“一亩地能产千把斤小麦。今年气候反常，没想到会有这样的好收成。”

总理随手掐下一支麦穗放在手里揉去外壳，送几粒到嘴里咀嚼说：“挺饱满。”

李福成也掐下一穗麦，对总理说：“您看看，这麦穗四棱个儿，麦粒顶的多齐。我想了几句话您听听：喜雨催麦老，穗齐籽粒饱；喜雨促秋管，秋季能丰产。”

温总理听后频频点头：“好，好。你做的‘五言诗’很押韵，一个‘催’，一个‘促’，两个字用得也好，用得科学。”

李福成说：“总理是学家。”

温总理说：“农业你还是学家。”

温总理问李福成：“村里有多少人口，每人合多少地？”

李福成向温总理介绍了村里的基本情况：坡李王村有 1200 口人，1615 亩耕地。并说今年开春气温回升晚，小麦返青时间普遍推迟 10 多天。但打药及时，墒情足，后期没有干热风，所以不会减产。总理在人大会上说今年小麦收购价再增加三分钱，农民高兴着哩！

温总理说：“无粮不稳呀，我国人口多，农业的位置非常关键。”

温总理还问后期都采取了哪些管护措施，技术员和群众纷纷抢答。

温总理说：“我知道一喷三防指的是：喷洒农药、喷洒叶面增肥剂等，防病虫害、防干热风、防倒伏。国家针对今年气候异常状况，临时追加了‘一喷三防’资金 5.3 亿元。现在看来，这笔钱花得及时、花得值得。”

随后总理又向河南小麦专家及长葛农业技术人员询问小麦长势情况、品种及后期病虫害防治情况。并详细询问了几个村民家庭情况，当听到他们忙于收种时间每年也就两三个月、其余时间都在外打工、每月有 1000 多元的收入时，不住地点头。

在一片刚收割过的麦地里，市委书记王文杰向温总理介绍说：“我们（麦子）收了之后，秸秆都粉碎了，作为玉米的肥料都还田了。”

温总理指着玉米苗说：“这个长出几天了？”

王文杰说：“这大致一个星期，7 天的时间。”

李福成说：“总理你这么繁忙还关心农民，专门来看我们，我们的干劲更足了。”

温总理与停在地边的机手握手。

三位机手站在收割机前，一位是坡李王村的霍新海，另两位是山西机手张海涛、王安奇。

总理问：“你们家有几口人？都在哪里收割？”

山西机手张海涛说：“我已经在这个村三年了，每年乡里、村里都对我照顾得很好，沿途一路绿灯。”

总理问：“你们什么时间购买的机具，享受到了补贴没有？”

山西机手王安奇说：“补贴了 3 万元，实际付了近 7 万元，我的幸福就是多收割多挣钱。”

总理不住点头，笑着说：“你说的是大实话。”

随后总理一行来到田间路上。

总理问在路边干活的村民白根山：“在地干什么？”

白根山说：“农忙时候打工回来看看麦子该收不该收。”

总理问：“家里有几口人？”

白根山答：“两个孩子，带我们老两口总共四口人。”

总理问：“在外干什么？”

白根山答：“农闲时候干点泥水匠（活儿），是掂瓦刀的。”

总理问：“一天能挣多少钱？”

白根山答：“每天能挣75元。”

总理问：“孩子结婚了没有？”

白根山答：“没有。”

总理问：“孩子干什么？”

白根山答：“在郑州打工。”

总理问：“一月能挣多少钱？”

白根山答：“四千多。”

总理问村民广亭的家庭情况。广亭一一作答后说：“领导体贴民情，感谢总理来看望咱大家伙儿。”

总理问：“生活过得怎么样？”

广亭答：“咱国家有这么体贴民心的领导，过得很好，党的政策好，农闲时候可以打工，惠农政策也好，拿住补贴的钱就够收割、打药、管理的费用了。”

总理问村民三套：“你打工不打工？”

三套答：“我也打工。”

总理问：“到你们家看看行不行？”

随后总理问李福成：“村子离这里有多远？”

李福成说：“300米。”

总理说：“到村里看看去。”随即往村里走去。

群众说：“请总理坐车。”

总理说：“你们步行，我陪你们走。”

路上，总理问长葛市委书记王文杰：“长葛有什么名胜、名人？”

王文杰说：“长葛相传是远古皇帝葛天氏的故里，后人思永其泽，故名长葛。隋朝设县，1993年撤县置市。”

总理说：“长葛应该有1600多年的历史了。”

王文杰说：“三国名士钟繇是长葛人士，钟繇不仅是一位军事家，还是一位书法家，是楷书鼻祖。”

温总理说：“钟繇是军事家，我知道，今天才知道他还是一位大书法

家，很好啊。”

温总理看着堆在路边的一堆板材问：“这是做什么用的。”

三套说：“用树股子开成板条再加工成板。”

温总理问：“这是集体企业还是个人企业？”

三套答：“个人在家搞的小加工。”

温总理边走边问，看见李中海老人，问他多大了，属什么的，还说：哦，你比我大4岁。总理每碰到一个孩子都慈爱地摸摸孩子的脸蛋儿；沿街的每位群众，总理都一一握手，问长问短，关心之情，溢于言表。

温总理在群众的簇拥下来到村里，村民李尽忠听到总理来了，从家里走出来欢迎，总理随之来到李尽忠家里。李尽忠激动地说：“老天，我是做梦吧，欢迎总理，谢谢总理。”

温总理问李尽忠：“家里几口人？”

李尽忠答：“四口人，两个孩子，一个大学生，一个初中生。”

温总理问：“孩子在哪上学，上的什么学校？”

李尽忠答：“在郑州，读的是技校。”

温总理问：“家庭收入咋样？”

李尽忠答：“我干了农活以后，家里没事就出去打工。”

温总理问：“你这一年会挣多少钱？”

李尽忠答：“不少，每月有几千元。”

李福成插言：“他是技术工，砖瓦工，每月3000元。”

随后总理又问一个抱小孩的人的基本情况。

李占民答：“我叫李占民，这是我的孙子。”

温总理问：“家里几口人？”

李占民答：“四口人，一个儿子，一个孙子和我爱人。儿子、媳妇都在外打工，我和老伴儿在家种地、带孙子。”

温总理问：“你爱人在这没有？”

李占民答：“在后边。”（温总理往后扭脸，笑着向她问好）。

有群众说：“这老婆可有福，不像农村人，像城里人，日子过得好，整天蜂乳精吃不完。”

李福成接着说：“现在农民很幸福，国家对下边的调控政策比较好，比如生猪，下边价格低了，国家按高价收购，稳定住了，国家就不收了，又走市场价。不叫农民吃亏。”

温总理接着问：“每家养几头猪，有多少家庭养有猪，大规模的养殖户

有没有。”

群众纷纷回答：“大部分户都是养一头、两头，最多三头，一头待过年时杀了自家吃，多的就卖给别人，卖一头猪扣去成本大约会挣二、三百元。”

温总理又说：“农业是基础，中央非常重视农业工作，相继出台了惠民政策。这些惠民政策，每个人都要享受到。”

李福成说：“农民应该知足，其实是一种相互依存的关系，只有农民也不行，还要有科学家，有科技人员指导农业，还多亏了国防，没有部队把大门也不能安心种粮，这就叫和谐发展，建设和谐社会。”

温总理说：“他还提了‘和谐社会’，很好！”

当总理听到一位农民说在长葛打工时，总理问：“你们长葛还有大工厂吗？”

群众纷纷说：“我们许昌有推进区，长葛有新区，都没想到会建得那么快，那么好！走不出20里地就能挣钱。”

毛万春书记笑说：“新区是卢书记批的。”

李福成说：“卢书记来我们河南时间不长，提出了‘四个重在’，还总结说我们河南人是‘普普通通的河南人’等，我们听了可感动，我们老百姓感谢领导，就用种好地来报答。”

卢展工书记向总理汇报了他春节去北京看望河南务工人员时总结的四句话：“普普通通的河南人，踏踏实实的河南人，不畏艰险的河南人，侠肝义胆的河南人”。

温总理说：“讲得好啊！”

总理问群众：“村里还有什么问题没有？”

群众纷纷说：“现在政策这么好，农资补贴、种粮补贴、种子补贴，还有合作医疗，60岁以上老人还领钱，太好了，没有要求了，谢谢总理。”

市委书记王文杰向温总理汇报说：“我们除了国家给予群众的各种惠农政策外，还对五保户、孤老、残疾人、独女户、双女户、涉军人员给予了特别照顾，现在全市五保户集中供养率达到了70%，我们替困难户、低保户缴纳各类费用……”

总理听着不住点头说：“你们做得好，考虑得很周到。”群众又说：“总理，我们希望对农民的好政策坚持住，请你再多操几年心，我们的日子会越过越好的。”

温总理告诉他们：“一定会的。”

在村里停留 60 分钟，6 点 30 分从村里出发，晚上 7 点到长葛大酒店。

9 日晚上 8 时，温家宝在长葛市主持召开农民和基层干部座谈会。长葛市增福庙乡曹庄村农机大户王长欣，禹州市郭连乡张涧村党支部书记李永敏，许昌县五女店镇南街村种田能手赵保献，许昌县农技中心高级农艺师周炳臣，许昌县苏桥镇党委书记杨广松，许昌县豪丰农机有限公司经理刘少林，河南农业大学教授、农业部小麦专家指导组副组长郭天财，襄城县颍阳镇大路吴村党支部书记吴铁骑先后发言，大家敞开心扉，向总理畅谈所思所想所盼，总理认真地听，不时插话询问，气氛十分热烈。听了大家的发言后，温家宝总理作重要讲话。

最后，总理对当前农业和农村工作提出了明确要求。

10 点 10 分座谈会结束。

6 月 10 日上午 7 点 50 分，温总理来到 107 国道旁联合收割机跨区作业服务站办公服务区察看。停留 20 分钟。

温总理关心地询问农机补贴、跨区机收以及农机手的生活安排情况。

温总理对大家说：“最近柴油价格降低了，对跨区机收有利。春争一日，夏争一时，你们要快收抢收。”

当温家宝向他伸出手时，来自湖北的老耿，连连摆手，忙不迭地躲闪着：“我手脏，不握了。”

温家宝举手坚持着，老耿感动了，他的手紧紧握住了总理的手。

当两手相握时，温总理笑着对他说道：“祝你一路安全”。

温总理问刚从南阳收麦回来长葛收割机手刘玉民：“你这车买时享受补贴了没有？能不能收秋？车的质量怎么样？收入怎么样？”

刘玉民告诉总理：“这车买时政府补贴了 3 万多元，到秋天换换部件还能收玉米，车的质量可以，能用五六年，‘收入还中’。”温总理高兴地说：“河南话‘中’就是‘行’，很好。”

8 点 20 分前往许昌县。

6 月 10 日上午 11 点 50 分，回到长葛大酒店。

下午 2 点 30 分离开长葛。

(长葛市委办公室)

温家宝总理在长葛 “农民和基层干部座谈会”上的讲话

2010年6月9日晚上8时，温家宝在长葛市主持召开农民和基层干部座谈会。温家宝指出，河南在不利的气候条件下，在连续六年增产的高基数上，今年小麦有望继续增产，这个成绩来之不易。这些年，河南农业为全国做出了重大贡献，河南粮食总产量占到全国的十分之一，其中小麦产量超过四分之一，已经连续十年居全国首位。2003年，河南粮食产量是714亿斤，从2006年开始连续四年超过1000亿斤，而且每年都增产，去年达到了1078亿斤。河南不仅粮食生产稳定发展，农业综合生产能力稳步提高，农民收入持续较快增长，而且农业产业化和食品加工业发展的步子也很大。现在，河南是全国最大的肉类加工基地、最大的速冻食品生产基地，并且形成了一批在全国有影响的品牌。河南农业发展取得的成绩，是认真贯彻落实中央政策的结果，是省委、省政府高度重视“三农”工作的结果，是各级干部群众和广大农业科技人员努力奋斗的结果。我向河南的同志们表示感谢！

结合全国的情况，温家宝强调指出：

第一，保持今年粮食和农业稳定发展，对保持经济平稳较快发展、管理通胀预期至关重要。今年以来，我们坚持实施应对国际金融危机的一揽子计划，国民经济继续朝着宏观调控的预期方向发展，回升向好的势头进一步巩固。但是，国内外的环境仍然极为复杂，经济全面恢复正常运行还面临许多矛盾和问题，我们决不可掉以轻心。中央提出今年宏观调控的核心，是处理好保持经济平稳较快发展、调整经济结构和管理通胀预期三者的关系。我们必须周密细致地做好各方面的工作，其中，保持粮食和农业稳定发展至关重要。这主要是因为，随着经济的回升向好，一些推动价格上涨的因素也在显现，通胀预期有所强化。因此，在宏观调控中，我们要更加重视管理好通胀预期，保持价格总水平的稳定。这既是保持经济平稳较快发展和加快结构调整的必要条件，也是维护社会稳定的重要举措。历史经验证明，稳定粮食和农业生产，保持农产品价格基本稳定，是物价稳定的关键因素之一。还要看到，保持粮食和农业稳定发展对增加农民收入的作用。我们一定要从全局和战略的高度，深刻认识抓好今年粮食和农业生产的特殊的重要意义，毫不放

松地抓好今年的农业生产。

第二，夏粮丰收使保障农产品供给具有了更加坚实的基础，但对今年农业形势决不能盲目乐观。最近一段时间，小麦主产区的气候条件比较有利，温度、光照、田间的湿度，都有利于小麦的灌浆。初步估计，今年夏粮仍会有希望获得好的收成。夏粮的产粮占全年粮食产量的四分之一，夏粮丰收是今年农业发展的一个良好开端。从秋粮生产来看，全国种植面积有所增加，这样保持全年粮食和农业稳定发展有了良好的基础。这几年，农业连续丰收，粮食库存也比较充裕，完全能够满足市场的需求。但是我们也必须看到，夺取全年粮食丰收也面临着严峻的挑战。今年，冬小麦主产区夏粮收获普遍推迟，压缩了秋粮的生育期，给秋粮的丰收造成了压力。从总体上看，对今年的农业丰收，我们既要增强信心，又不能盲目乐观，必须在政策支持、技术措施、市场调控等方面，对可能出现的复杂情况有足够的应对。

第三，要高度重视、全面抓好“三夏”生产。今年夏收推迟，“三夏”工作时间十分紧迫。这就要求我们大力做好引导、服务、组织、协调工作，全力促进夏收、夏种、夏管。一要切实组织好跨区机收。促进抢收抢打，精打细收，确保夏粮颗粒归仓。二要认真抓好夏种。要下工夫抢抓农时，及早安排好种子，做好机播的准备。及时腾茬播种，千方百计地扩大种植面积，种足种满，在扩大水稻、玉米等大宗农作物种植的同时，努力挖掘潜力，增加杂粮等种植。三要加强夏季田间管理。坚持一种就管，搞好查苗、补苗，及时追施肥料，加强病虫害的防治，以早管促早发、促早熟。四要做好防灾减灾工作。今年天气极为反常，要立足防大灾、抗大灾，做好应对各种极端天气和自然灾害的准备，努力把灾害的损失降到最低限度。五要做好“三夏”保障工作。在确保“三夏”生产柴油供应同时，有关部门要千方百计做好化肥、农药、种子、农膜等生产资料的供应。

第四，积极推进农业结构调整，满足群众多样化需求。粮食是最主要的农产品，粮食的稳定发展是农业稳定的基础，所以，一定要坚定不移地抓好粮食生产。同时，还要积极适应市场的变化，大力发展战略经营，不断满足群众日益增长的多样化需求。随着群众生活水平的提高，农产品的消费出现了一些新的特点：一是对农产品的质量提出了更高的要求；二是向多样化、个性化发展；三是在温饱解决以后，消费的弹性很大，需求的不稳定性变大，尤其是多样化需求变化更加复杂。农产品消费的这些变化，给农业结构调整提供了更大的空间，也增加了更大的难度，并对稳定市场和生产带来更大困难。我们必须密切关注消费市场的动态，认真研究消费行为的变化规

律，加强市场信息服务，积极、科学地引导市场需求。同时，要大力推进农业结构调整，适应市场的变化，发展多种经营，努力满足群众的多样化需求。

第五，下决心完善农产品的流通体系。搞好流通是保障供应和促进生产发展的重要环节。现在我国农产品流通的成本高，经营不规范的问题比较严重。农副产品价格上涨较快，但农民得到的实惠不多，所以必须下决心完善农产品的流通体系，让生产者更多受益。主要抓好四件事：一是加强农产品批发市场、粮食物流节点、生鲜产品配送中心等流动基础设施建设，改善农产品的流通条件。二是加快推进农超对接，让农产品直接进城，减少流通环节。三是发展流通领域的农民专业合作社，让农民更多地分享流通环节利益。四是加强对农产品流动环节的监管，对囤积居奇、哄抬价格、扰乱市场秩序的，坚决依法予以打击，不能手软。

第六，进一步夯实农业基础。促进农业的稳定发展，必须全面加强农业基础建设，在提高农业生产能力上下大功夫。要突出抓好两件事：一是水利。要下大决心解决水利建设基础设施薄弱的问题，大力开展节水灌溉，全面提高农业抗灾能力；二是科技。要加强农业基础性、前瞻性、战略性课题研究，尽快在良种培育等重点领域和关键环节取得突破。同时，要建立完善农业技术推广体系，加快形成科研与生产紧密结合、科技成果高效转化的有效机制。

温家宝最后强调，“三农”问题始终是事关全局的问题。各级党委、政府要按照中央的部署和要求，切实把农业、农村工作摆上重要议事议程。在政策制定、工作部署、财力投放、干部配备上，切实行重中之重的战略思想。各部门也要从全局和战略的高度出发，坚持统筹城乡发展，加大对“三农”的支持力度，全面推进农业和农村发展。

（长葛市委办公室）

李克强考察长葛玉米千亩示范方

韩争强 雷 刚

2015年9月24日，中共中央政治局常委、国务院总理李克强先后到长葛田间地头和工厂企业考察，总理和农民、工人亲切交谈，话桑麻，谈创新。

总理赞农民合作社“好”

9月24日11时40分许，李克强来到“长葛市玉米高产创建千亩示范方”考察。昨天，许昌惠民农机专业合作社理事长王运来回忆了当时总理考察的细节。

“第一次见到总理很高兴，也很激动。”当时，王运来正带着玉米收获机为长葛市老城镇和平社区四组张炳彦收玉米，看到总理来到田边，他赶紧迎上去自我介绍。得知他是合作社成员，总理追问他们有多少社员，经营模式是什么。王运来说，合作社有社员196人，主要经营土地流转、农机经营和农机服务，开展保姆式、订单式服务。总理还询问他下一步打算，王运来说，下一步准备扩大经营。总理听完点头称赞“好”，还勉励他们把这项工作做好。

总理看过玉米说出亩产

昨天下午，长葛市老城镇和平社区，年过五旬的农民张炳彦向东方今报记者讲述了见到总理的经过。他说，当天上午他正在雇用王运来收玉米。11时许，一辆中巴车行驶至他们家地头时停了下来，一个熟悉的身影从车上下来，那不是总理吗？！

张炳彦说，他高兴而紧张。李克强总理从中巴车上下来后，见他正在地里收玉米，边热情地打招呼，边向张炳彦径直走来。

“这不是李克强总理吗？我们的老书记，你咋来了？！”张炳彦说，发现

迎面而来的正是李克强总理后，他一路小跑迎了上去。

见总理率先伸出手来，张炳彦赶紧伸出满是老茧的手紧紧握住总理的手，“总理的手很有力”。

“今年的玉米收成咋样？”握过手，李克强总理拢下张炳彦的肩膀，然后走进田里五六十米后，随即剥开一个玉米棒看了看，对身边的张炳彦说：“看这种植密度，你这一亩地有三千七八百棵吧？亩产不会低于 1200 斤吧？”“俺真服了，没听说总理种过地，他咋对农业生产恁了解呢？简直是个农业专家！”张炳彦对记者说。

总理掰的玉米成农技推广员珍贵纪念

“这穗玉米棒，是我自 1984 年从事农业技术推广 31 年来收获的珍贵纪念。”昨天上午，长葛市农技中心农技推广研究员胡金环向大家展示她手里的一穗金黄的大玉米棒子。她介绍说，当天上午，她陪同李克强总理到老城镇和平社区调研农业生产。“总理问我，如果农民朝农业合作社方向发展，承包多少地比较合适？我说 200 亩比较合适。这样农业效益比较高，比一家一户分散式耕作要高出许多。”胡金环说，从总理的问话中，她发现总理是个非常熟悉农业的人，说他是农业专家，一点都不为过。

胡金环说，总理对她说，农民喜获丰收，农业技术人员功不可没。

总理评价“双创”“四众”不仅要听到“响”还要有“坑”

24 日下午，李克强总理来到位于长葛市的众品冷链物流基地，了解这家食品物流企业如何利用“互联网 +”，在发展众创、众包、众扶、众筹等方面的新探索。

今年 5 月，李克强总理提出“大众创业、万众创新”；9 月份，他将“双创”引入了“四众”（众创、众包、众扶、众筹）的新篇章。而在众品公司，互联网 +、众筹开始开花结果。37 岁的刘俊伟以前是一位货车司机，2012 年，众品以众筹的模式招募物流车队，他成为这一创新模式的第一批受益者，并当面向总理汇报。他回忆说：“等于说合资，公司买车占股六成，个人占股四成，他给咱安排活，咱跑，整个车 70 万元，咱投资了 40%，28 万元，像小老板一样。这车开三年了，一年多就挣回本钱了。”

“现在大家的积极性都非常高，车都有自己的股份，干好了多拿，干不

好，就可能亏本。”刘俊伟说。

如今，在众品公司，像刘俊伟这样的司机有2000多名。让众品集团董事长朱献福激动的是，李克强总理对众品的探索给予了充分肯定。

“他说你这么大的平台，怎么去管理？我说我们现在是技术创新、模式创新、管理创新，管理创新就是抓大放小，比如说我们把系统做大、平台做大，把运营单位变小。”朱献福说，总理这样评价，“双创”“四众”不仅要提出来，还要落实下去。就像射出去的迫击炮弹，不仅能听到“响声”，而且还要炸出“坑”。

总理问一个问题握手说声“谢谢”

众品冷链物流基地负责冷库配送的张艳，向记者讲述了总理走进车间的细节。张艳说，当时她正在2号冷库扫描货箱，查看货物数量和温控数据。突然，李克强总理在一群人的陪伴下，来到了她的工位前。

企业负责人向总理介绍，公司的冷鲜产品都是通过保温箱进行运输配送，并现场打开一个保温箱，让总理察看里面的货物。总理关切地询问保温箱如何保温，随即还俯身看了看保温箱上的度数。

随后，总理问张艳进公司年限和工资，以及社保、住房公积金等，张艳都一一作答。

李克强又转头问企业负责人，住房公积金高不高？负责人回答，是有点高。

回忆整个过程，张艳感觉很激动。谈话中，总理问一个问题，跟她握一次手，说一声谢谢，“太激动，记不太清，握了三四次手，说了三四次谢谢吧。”张艳说，总理临去下一个工位考察时，又转头跟她握了一次手。